

的編者

承德非法祝聖主教事件是多方的不幸

進入二零一零年，中國天主教會正在慶祝多位神長蒙教宗任命為主教之際，河北省在十一月初突然傳出可能進行未經教宗許可的非法祝聖主教事件，而事實上亦如各方所傳出的資訊所稱，事件於十一月二十日在中國承德地區發生了。

更令人感到傷痛的是，儘管絕大部份的主教明確表示拒絕出席這種有違教會法律的活動，但地方當局卻動員大量公安力量及宗教管理隊伍，以強硬的手段強制逼迫多位主教參與事件。而從我們得到的可靠消息可以得知，非法祝聖事件的現場出席者人數非常之少，而公安人員卻出奇地多，以致事件舉行時有如軍事行動，絕對沒有半點真正的宗教氣息。

教廷在事件發生前兩天，已直接向中國政府方面表示不滿，教廷視此為嚴重違反宗教自由及良心自由的舉動，事件本質上是非法的，且將損害中梵之間剛剛建立的互信基礎。教廷亦一再聲明，涉事的郭金才神父並沒有得到教宗任命為主教。

結果，地方當局依然一意孤行，原本可以避免的不幸事件最終發生了。

事件是一件眾人皆失的悲劇。郭金才本人是最大的不幸，本來可以為中國教會創一番事業，但受了錯誤思想的毒害，落得目前的不幸境地；中國教會的不幸，已平穩發展的正常化過程，又不知要受怎樣的衝擊；中國政府的不幸，風平浪靜之間，突然變成迫害者，不必要地成

為國際輿論質疑的對象。

普世教會也不幸，要承受兄弟分離的痛苦，本來期望新一代年青司鐸能逐步承接重擔，但中途產生波瀾，除了令人痛心之外，又不知對其他地區產生如何的惡表。

郭金才事件，有人認為是中央的一種策略，筆者認為機會不大。

中央政府要掛心的事已經太多了：諾貝爾和平獎的問題；毒奶粉所遺留下來的種種社會不安；通脹帶來的社會不穩；中國與日本在東海的紛爭；以至於日前突然爆發而中國政府決不願意看到的兩韓衝突，都足以叫領導層頭痛，絕不會主動為自己添煩，也犯不著在眾多事件之外，再與梵蒂岡這樣溫和的群體結怨。

大概，這是中級幹部混和了愛國會頭子的計謀，當中也許涉及對局面的誤判，但也涉及有人為一己私利而作出不利於國家及教會的卑劣行為。

當然，這些中級幹部的圖謀，也要得到國家領導層的批准才成事。但責任不應算到最高領導層方面。可以說，中央的領導班子中，連郭金才是肥是瘦也全無概念，多一個捲入教會法制爭議的郭金才，對誰也沒有好處。他們往往是按下層的匯報而批准而已。中下層的官員未有正確掌握形勢，而添給中央領導層麻煩，這才是問題所在。

三十年來，筆者一直對中國領導層決意帶領國家走向現代化，率領國人走進國際大舞台與世界接軌的宏願充滿信心；但無奈上有政策，下有對策，中下層的幹部為了一己之私，陷國家於不義，同時逼迫涉事的教會成員陷於絕境，怎不令人感到切膚之痛而同聲譴責。

林瑞琪 二零一零年十二月二日 書於香港聖神研究中心